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Agenda 

Item 
Number 

Report Title Presented By  

  Apologies  Cllr Greg Hepburn (Chair) 

  Disclosure of Interests Cllr Greg Hepburn (Chair)

1. Approval of the Minutes of February 2019 Cllr Greg Hepburn (Chair)

2. Matters Arising Cllr Greg Hepburn (Chair)

3. PDC Community Consultation Presentation  Johnny Pickering, GCC  

Jane Horne, Kelvin College 

4. PDC Youth Enquiry Presentation Meabh Bradley WSHA   

Sandra Hendry WSHA 

5. PDC Thriving Places Update Meabh Bradley, WSHA 

6. PDC Budget Update Maisie O’Brien, WSHA  

7. HSCP Health and Wellbeing Survey Results  Nichola Brown, HSCP 

8. Locality Planning Update  Derek Speirs, CPP 

  A.O.C.B Cllr Greg Hepburn (Chair)

  Date of Next Meeting – 20th August 2019 Cllr Greg Hepburn (Chair)
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CONSULTATIONS:
• DOOR TO DOOR CONSULTATIONS:

• PARKHEAD

• DALMARNOCK (OLD)

• DALMARNOCK (NEW)

• CAMLACHIE

• 496 CONSULTATIONS

• 3 FOCUS GROUPS

• 4 STAKEHOLDERS

• ON STREET CONSULTATIONS:
• NURSERIES

• SCHOOLS

• PTA

• PT COUNCILS

• GLASGOW KELVIN COLLEGE

• COMMUNITY CENTRES

• CHURCHES

• TENANTS’ ASSOCIATIONS

• BALTIC STREET PLAYGROUND

• PARKHEAD LIBRARY

• SHOPPING CENTRES

• GIE’S A BREAK

• SIMON COMMUNITY



4 QUESTIONS

• WHAT DO YOU SEE AS BEING THE BEST THINGS ABOUT THE LOCAL AREA THE PARTNERS SHOULD
BE MAKING SURE WE PROTECT OR DEVELOP?   (OF THESE, WHICH IS THE MOST IMPORTANT?)

• WHAT IMPROVEMENTS FOR THE AREA SHOULD THE THRIVING PLACES PARTNERS BE FOCUSSING
ON MOST? 

• WOULD YOU LIKE TO BE INVOLVED IN DEVELOPING THE LOCAL PLAN SO WE GET IT RIGHT FOR
YOU AND OTHER LOCAL PEOPLE

• WOULD YOU BE INTERESTED IN VOLUNTEERING TO HELP WITH LOCAL SERVICES? 



WHAT DO YOU SEE AS BEING THE BEST THINGS ABOUT 
THE LOCAL AREA THE PARTNERS SHOULD BE MAKING 
SURE WE PROTECT OR DEVELOP?   (OF THESE, WHICH IS 
THE MOST IMPORTANT?)

82 (17%)                 15 (3%)                  5 (1%)                  3 (1%)     
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58 (12%)        61 (12%)       11 (2%)         3 (1%)     
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107 (22%)     82 (17%)     83 (17%)     69 (14%)     
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WHAT IMPROVEMENTS FOR THE AREA SHOULD THE 
THRIVING PLACES PARTNERS BE FOCUSSING ON MOST?
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36 (7%)                    134 (27%)                           10 (2%)                       22 (4%)  
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76 (15%)                    11 (2%)                      29 (6%)                       6 (1%)                        3 (1%)  
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• WOULD YOU LIKE TO BE INVOLVED IN DEVELOPING THE 
LOCAL PLAN SO WE GET IT RIGHT FOR YOU AND OTHER 
LOCAL PEOPLE?

 134 respondents stated that they would like to be involved in developing the local plan

• WOULD YOU BE INTERESTED IN VOLUNTEERING TO HELP 
WITH LOCAL SERVICES?

 150 respondents stated they would be interested in volunteering to help with local services



RECOMMENDATIONS:
IT IS RECOMMENDED THAT THE STEERING GROUP GIVE 
CONSIDERATION TO FINDING SOLUTIONS TO THE FOLLOWING:

• THINGS TO DO:
 THE MAINTENANCE OF THE ASSET DATABASE

 SETTING UP A SIGNPOSTING PROJECT WITH LOCAL OFFICERS AND VOLUNTEERS

 PLACING OF COMMUNITY NOTICEBOARDS IN STRATEGIC AREAS

 PROMOTION OF NORTHEAST PATHFINDER WEBSITE TO ORGANISATIONS AND RESIDENTS

 TAKING A WHOLE FAMILY APPROACH WHEN WORKING WITH RESIDENTS



• PUBLIC SPACE

• SETTING UP AN ENVIRONMENTAL TASKFORCE TO RESPOND TO ISSUES IDENTIFIED BY LOCAL RESIDENTS

• COMMUNITY CLEAN-UPS INVOLVING RESIDENTS AND SCHOOLS

• ESTATE WALKABOUTS TAKING PLACE ON A MONTHLY BASIS

• THE PLACE STANDARD EXERCISE CARRIED OUT WITH COMMUNITY GROUPS AND INDIVIDUALS

• EDUCATING LOCAL DOG WALKERS TO BECOME GREEN DOG WALKERS, WITH THOSE WHO DO NOT
COMPLY BEING ISSUED FIXED PENALTIES

• HOLDING A COMPETITION IN LOCAL SCHOOLS TO PROVIDE SIGNAGE & POSTERS TO TACKLE
BROKEN GLASS, LITTER, DOG FOULING ETC.. 

• IDENTIFICATION OF FLY TIPPING SITES

• INFORMING RESIDENTS OF NEW DEVELOPMENTS (INCLUDING HOUSING) IN AREA

• FOSTERING PLACE ATTACHMENT BY LOCAL RESIDENTS

• LOOKING AT DESIGNATED PARKING ON MATCH DAYS, ISSUING FIXED PENALTIES AND USE OF
VACANT AND DERELICT LAND AS PARKING ON MATCH DAYS



• IMPROVE ACCESS TO KEY GOODS AND SERVICES

 LOOKING AT THE SPREAD OF SMALL SHOPS

 LOOK AT ROUTES OF GROCERY VANS TO ENSURE THEY ARE MEETING LOCAL DEMAND

 LOOK AT BUS ROUTES FOR DALMARNOCK WITH A VIEW TO IMPROVING THE SERVICE

 PROMOTION OF ONLINE SERVICES

• COMMUNITY DEVELOPMENT

 LOOKING AT GCVS CAPACITY BUILDING TRAINING PROGRAMME (LIAISE WITH THIRD SECTOR CAPACITY BUILDING
GROUP: KAREN LATTA)

 ONGOING COMMUNITY ENGAGEMENT ACROSS COMMUNITY CENTRES

 PROMOTION OF CAPACITY BUILDING OPPORTUNITIES ACROSS COMMUNITY CENTRES

 PROMOTION OF LOCALITY PLAN EXERCISE AND RIGHTS OF ENGAGEMENT ACROSS KEY SITES











Adult Health and Well Being Survey
Parkhead/Dalmarnock/Camlachie

Nichola Brown
Health Improvement Manager

Glasgow City Health and Social Care Partnership

05/04/19

https://www.stor.scot.nhs.uk/handle/11289/579940



NHSGGC Health & Wellbeing Surveys

•Three yearly since 1999, six waves, face to face interview in 
the home 
•Reported trends since 2008 and national survey data 
reported for the first time
•Residents over 16 years of age, stratified random sample of 
households, representative and weighted
•Data linkage; 61% agreed for data linkage to CHI

Topics include
• Perceptions of health, behaviours
• Social health and capital
• Financial well‐being
• Attitudes and perceptions of services/life

Core questions over time, changes in 2018
• Int. Food Insecurity Scale included
• Loneliness
• Alcohol AUDIT scores

Scale

• Total Sample Size  for Glasgow 4,520 
25%  with children under 16yrs 
41%  from SIMD 15% most deprived

• Localities
North East Sector  1673
North West Sector  1146
South Sector    1701         

• Thriving places and comparator

Greater Gorbals 538
Parkhead/Dalmarnock   537 
Ruchill/Possilpark 541    
Govanhill 542
(Ruchazie/Garthamlock) 534



Perceptions of Health 

Perceptions of physical health
91% of under 35s felt positively about their physical 
health but only 52% of those over 65
30% have a long term condition that affects their daily 
life , 90% are over 35

Perception of mental/emotional wellbeing
Highest in under 35s

Feeling in control of decisions affecting life
Lower in PDC (64%) than Glasgow City (72%)
Lower in men (58%) than women (69%)
Decrease since 2014/5

Quality of life
No significant change since 2014/5
Highest in under 35s (93%)



Health behaviours 

Smoking
Biggest drop in city for both prevalence and exposure to 
second hand smoke 

Alcohol
42% never drink alcohol
Men and under 35s most likely to binge drink however 
lower than Glasgow 45% v 62% 

Diet
Increase in consuming 5 or more portions of fruit/veg from 
21% to 31%
More likely to consume cakes/biscuits, crisps, sweets and 
sugary drinks‐prevalence higher in younger age group
Less likely to consume shop bought coffee
Women more likely to consume sugary drinks, men more 
likely to consumes pies, ready meals and takeaways

Physical activity
Higher in under 35s and higher in men
lower sedentary behaviour 4.5hrs PDC, 5.4 hours Glasgow 
City 



Tobacco Smoking

2018 Change 2018 Change

Glasgow City 24% ‐4% 30% ‐9%

Parkhead/Dalmarnock 27% ‐18% 27% ‐34%

Ruchill/Possilpark 31% ‐5% 36% ‐13%

Greater Gorbals 26% ‐8% 26% ‐13%

Govanhill 25% ‐8% 30% ‐8%

Garthamlock/Ruchazie 26% ‐14% 34% ‐14%

Smokers
Exposed to Second 

Hand Smoke

Mixed pattern
Green =  significant 

change in ‘wrong’ direction

Yellow = significant 
change in ‘right’ direction

No fill = no significant 
change 



• Income from State Benefit
• Adequacy of Income  
• Views of poverty
• Difficulty meeting the cost of specific 

expenses
• Difficulty finding unexpected sums
• Credit and Store Cards
• Food Insecurities
• Gambling

Financial Wellbeing 



Glasgow City Parkhead, Dalmarnock, Camlachie



Thriving Places 2018 & Change Since 2014/15

Mixed pattern
Green =  significant change in ‘wrong’ direction
Yellow = significant change in ‘right’ direction
No fill = no significant change 

2018 Change 2018 Change 2018 Change 2018 Change 2018 Change 2018 Change

Glasgow City 15% 5% 76% ‐1% 61% ‐2% 70% ‐4% 90% 2% 75% 8%

Parkhead/Dalmarnock 12% 2% 66% ‐5% 53% ‐10% 65% ‐4% 80% ‐6% 67% 14%

Ruchill/Possilpark 19% 4% 71% ‐2% 58% ‐2% 73% 9% 88% ‐1% 65% 11%

Greater Gorbals 18% 4% 80% 11% 69% 31% 74% 11% 92% 3% 74% 11%

Govanhill 13% 6% 73% 11% 62% 9% 70% 8% 83% ‐1% 52% ‐4%

Garthamlock/Ruchazie 14% 5% 81% ‐4% 64% ‐12% 71% ‐14% 89% ‐5% 74% 5%
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Alone
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Satisfaction with Services

•
Comparison with Glasgow City

Those in Parkhead/Dalmarnock were less likely to have a 
positive perception of:

‐ GP/doctor (69% Vs 77%)
‐ local schools (55% Vs 73%)
‐ out of hours medical service (39% Vs 62%)
‐ nurse‐led clinics (39% Vs 66%)
‐ police (33% Vs 50%)
‐ childcare provision (32% Vs 44%)
‐ activities for young people (29% Vs 37%)

However, those in Parkhead/Dalmarnock were more likely 
to have a positive perception of:

‐ leisure/sports facilities (55% Vs 48%)

•
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